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ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΟΦ

και 99 % μολύβι. Από το Χάος υπάρχουν χωματόδρομοι και μο-
νοπάτια που μας περνάνε από αρχαία κατάλοιπα μεταλλευτικών 
εξορύξεων, μεταλλευτικές στοές και τις παλιές κατοικίες των ερ-
γατών. Περνάει κανείς και από την εκκλησία της Αγίας Τριάδας 
όπου υπάρχει νερό και παγκάκια για πικ-νικ. Είναι μία χαλαρή κυ-
κλική πορεία που κρατάει γύρω στις 4½ ώρες.

Καταρράκτης Ραπεντώσα στον Διόνυσο 
Μία εύκολη πορεία περίπου 2½ ωρών που ξεκινάει από την φάρ-
μα Moo και από χωματόδρομο και μονοπάτια μας βγάζει στον 
όμορφο καταρράκτη.

Νότιος Υμηττός 
Από την Τερψιθέα Γλυφάδας υπάρχουν διάφορες διαδρομές, 
πολλές από αυτές σημαδεμένες. Μπορεί κανείς να περπατήσει 
κυκλικά από 3 έως και 6 ώρες φθάνοντας ακόμη και μέχρι τον 
Προφήτη Ηλία Κορωπίου. 
Αν θέλει κανείς να εξερευνήσει και σπήλαια, από το νεκροταφείο 
της Άνω Βούλας πολύ κοντά είναι το σπήλαιο του Νυμφολήπτου 
ή Αρχέδημου ή Πανός. Για να το δει κανείς πρέπει να κατέβει 
κρατώντας ένα σχοινί που είναι δεμένο. Το εσωτερικό του είναι 
διακοσμημένο από τον Θηραίο γλύπτη Αρχέδημο, του 5ου αιώ-
να π.χ. Το σπήλαιο στην αρχαιότητα ήταν ιερό των Νυμφών, του 
Απόλλωνα και του Πάνα. Πιο σημαντικό είναι ένα ακέφαλο άγαλ-
μα θεάς καθισμένη σε θρόνο και μία απεικόνιση του ίδιου του 
Αρχέδημου φορώντας ένα τύπο ρούχου που παραπέμπει άμεσα 
στη φουστανέλα. 

Πεδίο του Άρεως
Σχεδιάστηκε το 1934 με σκοπό να τιμηθούν οι Ήρωες της επανά-
στασης του 1821 και για αυτό είναι διακοσμημένο με τις μαρμά-

❚    Σε διαδρομή στον Νότιο Υμηττό από Τερψιθέα

❚    Στο σπήλαιο Αρχέδημου

❚    Καταρράκτης Ραπεντώσα
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εκδρομές - εκδηλώσεις

ρινες προτομές των 21 ηρώων κατά μήκος της λεγόμενης οδού 
Αγωνιστών του 21. 
Τον Απρίλιο του 2008 ξεκίνησε ανάπλαση του χώρου που πα-
ραδόθηκε τον Δεκέμβριο του 2010. Φυτεύτηκαν 1200 δένδρα, 
50.000 ανθόφυτα, 7.500 θάμνοι και 2.500 τριανταφυλλιές. 
Υπάρχουν διαδρομές με χώμα, μαρμαροκυβόλιθους και γρανιτο-
κυβόλιθους. Πολύς κόσμος έρχεται να χαλαρώσει, ή να ασκηθεί 
τρέχοντας και περπατώντας. Το άλσος έχει έκταση 277 στρεμμά-
των μαζί με τον λόφο Φινόπουλου. 
Στην είσοδο του άλσους βρίσκεται ο έφιππος ανδριάντας του βα-
σιλιά Κωνσταντίνου Α’. Στην πλευρά επί της λεωφόρου Αλεξάν-
δρας υπάρχει το μνημείο των πεσόντων Άγγλων, Αυστραλών και 
Νεοζηλανδών με το άγαλμα της Αθηνάς πάνω σε ψηλό βάθρο. 
Εντός του άλσους βρίσκονται και άλλα μνημεία όπως του Ιερού 
Λόχου, του Αλέξανδρου Υψηλάντη και άλλων επιφανών. 

Τουρκοβούνια και Αττικό Άλσος
Με το όνομα Τουρκοβούνια είναι γνωστή μία λοφοσειρά της Ατ-
τικής που χωρίζει το λεκανοπέδιο σε ανατολικό και δυτικό. Πα-
λαιότερα ονομαζόταν Λυκοβούνια, αλλά το σημερινό όνομα δό-
θηκε κατά κάποιους, επειδή εκεί υπήρχε τούρκικο νεκροταφείο 
και κατά άλλους γιατί εκεί στρατοπέδευαν τα στρατεύματα του 
Τούρκου Πασά Ομάρ πριν την απελευθέρωση της Αθήνας.
Στους νεότερους χρόνους είχε το λημέρι του ο φοβερός λήσταρ-
χος Κακαράς, εξ ου και η ονομασία της σπηλιάς που βρίσκεται 
εκεί. Στην περιοχή του βρίσκεται το κέντρο νεότητας του Γαλα-
τσίου, η μονή με την εκκλησία του Προφήτη Ηλία και το Αττικό 
Άλσος, ένα όμορφο πάρκο με δέντρα, φυτά, παγκάκια και πανο-
ραμική θέα της Αθήνας. 
Υπάρχουν γήπεδα για ποδόσφαιρο, μπάσκετ και τέννις καθώς και 
παιχνιδότοποι.

Κείμενο και φωτογραφίες Μάγια Βέττερ

❚    Το άγαλμα της Αθηνάς στο Πεδίον του Άρεως

❚    Στο σπήλαιο Αρχέδημου

❚    Αττικο Άλσος Τουρκοβούνια
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ΠΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ ΚΑΙ ΦΙΛΟΥΣ ΤΗΣ Ε.Ο.Φ.

ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΚΑΛΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΚΑΛΟ ΦΘΙΝΩΠΟΡΟ ΚΑΙ ΚΑΛΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ 

ΜΕ ΥΓΕΙΑ ΣΕ ΟΛΟΥΣ ΑΙΣΙΟΔΟΞΙΑ ΔΥΝΑΜΗ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑ

Δυστυχώς από τον Νοέμβριο 2020 μέχρι και τον Ιούνιο 2021 πέρασε ο καιρός με κοινωνική απομόνωση και περι-
ορισμούς, άλλοτε με μερική αναστολή των δραστηριοτήτων της Ε.Ο.Φ. άλλοτε με αυστηρή καραντίνα

Λόγω αυτής της ρευστής κατάστασης που δημιούργησε η πανδημία για το εξάμηνο από 01/07/2021 έως 
31/12/2021 δεν θα ανακοινωθεί πρόγραμμα εκδρομών. 

Το πρόγραμμα των εκδρομών μας θα ανακοινώνεται στα μέλη μας ηλεκτρονικά  και τηλεφωνικά στις προσωπικές 
σας ηλεκτρονικές διευθύνσεις (e mail) από το eof@otenet.gr, 
…επίσης θα μας βρίσκετε στο www.facebook.com/eoffisiolatria/  
ή στην Ιστοσελίδα μας www.eoffisiolatria.gr 

Τηλέφωνα επικοινωνίας: Γραφεία Ε.Ο.Φ. 210 380 7093, Κινητό Ε.Ο.Φ. 694 732 3844 
Έφορος Εκδρομών Λαγουδάκου Ειρήνη, Έφορος Ορειβασίας Λαγουδάκου Κατερίνα 

Τα Γραφεία μας θα παραμείνουν κλειστά μέχρι 1η Σεπτεμβρίου 

Στις εκδρομές με πούλμαν θα εφαρμόζουμε τα εκάστοτε υγειονομικά πρωτόκολλα, γι’ αυτό παρακαλούμε τα 
μέλη μας, αν δεν έχουν εμβολιαστεί να εμβολιαστούν, ώστε να μπορούμε όλοι να χαιρόμαστε και να απολαμβά-
νουμε με ασφάλεια τις κοινωνικές μας συναναστροφές και εξορμήσεις… 

Ευχόμαστε η χώρα να αντέξει στις πιέσεις τις πανδημίας ώστε σύντομα να αποκατασταθεί  η οικονομική, η 
κοινωνική λειτουργία και η ομαλότητα στις ζωές των συνανθρώπων μας. Ας μείνουμε δυνατοί και αισιόδοξοι.

Με φυσιολατρικούς χαιρετισμούς 
Το Διοικητικό Συμβούλιο

EΚΔΡΟΜΕΣ ΚΑΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 2021

ΕΝΩΣΗ ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΩΝ - Μαυροκορδάτου 7, Α΄ όροφος, 106 78 Αθήνα

Τηλ. 210 3807093 (17.30 έως 20.30), e mail: eof@otenet. gr, κινητό Ε.Ο.Φ. 6947323844

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΕ ΕΚΔΡΟΜΕΣ  

ΜΟΝΟΗΜΕΡΕΣ ΕΚΔΡΟΜΕΣ
  Για τις μονοήμερες εκδρομές η κατάσταση για δηλώσεις συμμετοχής θα ανοίγει 15 ημερολογιακές ημέρες πριν την εκδρομή.
 Ακυρώσεις θα γίνονται δεκτές μέχρι δύο εργάσιμες ημέρες πριν την εκδρομή.

ΔΙΗΜΕΡΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΥΗΜΕΡΕΣ ΕΚΔΡΟΜΕΣ
  Για εκδρομές διήμερες και πολυήμερες η ημερομηνία έναρξης δηλώσεων συμμετοχής θα αναφέρεται στο πρόγραμμα των 

εκδρομών και κατά εκδρομή. 
 Η συμμετοχή θα ισχύει με την καταβολή της προκαταβολής.
 Η επιστροφή της προκαταβολής για ακύρωση συμμετοχής εξαρτάται από την περίπτωση της εκδρομής.
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ΔΙΟΡΓΑΝΩΤΕΣ:  ΔΗΜΟΣ ΤΡΙΠΟΛΗΣ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΡΚΑΔΩΝ ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ 

ΟΙΚΟΛΟΓΩΝ (ΣΑΟΟ)

Α΄ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΩΝ ΠΟΡΕΙΩΝ
Σάββατο: 9.10.21 Ανατολικό Μαίναλο – Μπλε μονοπάτι
Συνάντηση 10.00 π.μ. στα Καρτερόλια Φαλάνθου

1η πορεία: Καρτερόλια  – Σιλίμνα – Κάστρο – Μνημείο και προ-
μαχώνες Τρικόρφων – Στρατόπεδο Δημ. Υψηλάντη – Νότια 
περιαστικά δάση Τριπόλεως  –  Πεδίον του Άρεως (Τρίπολη).
Ώρες 5.30 Κατηγορία Α+

2η πορεία: Καρτερόλια – Σιλίμνα – περιαστικά δάση  – Τρίπολη.  
Ώρες 3.30  Κατηγορ. Α

Κυριακή:10.10.21 Ανατολικό Μαίναλο – Πράσινο Μονοπάτι
7.00 π.μ. 1η πορεία : Τρίπολη (Πεδίον του Άρεως) 640 μ. – Βόρεια 
περιαστικά δάση – Ανάληψη (Καταφυγιάκι ΣΑΟΟ) – Περθώρι – 
Αιωνόβια Δρυς Παυσανία (Μνημείο Παγκόσμιας φυσικής κλη-
ρονομιάς) – Χαράδρα Σκαφίδες – Υψίπεδα Κουλουρδούς 1500 
μ. – Ροεινό 1100 μ. Ώρες 7.30 Κατηγορία Β

Προαιρετική ανάβαση στην καταπληκτική κορυφή Αϊντίνης 
1849μ  σε 2 επιπλέον ώρες, Κατηγορία Β+

9 π.μ. 2η πορεία:  Περθώρι 850 μ. – Δρυς Παυσανία – Σκαφίδες 
– Υψίπεδα Κουλουρδούς – Ροεινό 1100 μ. 
Ώρες 5.30 Κατηγορία Α+

Β΄ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ
Σάββατο 10 π.μ.: Υποδοχή στα Καρτερόλια Φαλάνθου με 
Κολοκοτρωναϊικα Φιλέματα. Προσκύνημα στον τάφο – μνη-
μείο του Πάνου Κολοκοτρώνη στη Σιλίμνα. Προσκύνημα, ξε-
νάγηση, δρώμενα στο στρατόπεδο και στους Προμαχώνες 
(ταμπούρια) των Τρικόρφων. Καλύβα του Δ. Υψηλάντη – 
Καλύβα Θεόδωρου Κολοκοτρώνη, ταμπούρι του Γενναίου 
Κολοκοτρώνη. Εξιστόρηση των μεγάλων μαχών  (1770 – 1779 
– 1821 – 1825).

Απόγευμα: Απόδοση τιμής στους ανδριάντες των αγωνιστών 
στο Πεδίον του Άρεως (Τρίπολη) . Αφήγηση – δρώμενα για τα 
τραγικά γεγονότα της Άλωσης, Εκθέσεις, προβολές, δημοτικά 
τραγούδια.
Εγκαίνια των 2 ολοκληρωμένων μονοπατιών του Μαινάλου.
α)  Τρίπολη – Περθώρι – Ροεινό – Αλωνίσταινα – Βυτίνα –
Νυμφασία – Μαγούλιανα – Βαλτεσινίκο – Λαγκάδια (72 χλμ.).
β)  Τρίπολη – Σιλίμνα – Μανταίϊκα – Χρυσοβίτσι – Αρκουδόρεμα 
–Λιμποβίσι  - Ελάτη – Ξενία Βυτίνας – Βαλτεσινίκο (54 χλμ.).

Κυριακή πρωϊ: Καθ΄ οδόν προς Ροεινό, τσάι του Αϊντίνη και 
πρωινό στο βράχο της Ανάληψης, όπου και το μικρό καταφυ-
γιάκι του ΣΑΟΟ (πανοραμική θέα της Τριπολιτσάς).

Μεσημεράκι: ορειβατικό συμπόσιο στην πλατεία του Ροεινού, 
κάτω από τα πλατάνια και το πανέμορφο ελατόδασος

Σάββατο- Κυριακή 9-10/10/2021 ΟΡΟΣ ΜΑΙΝΑΛΟΝ – ΤΡΙΠΟΛΙΤΣΑ

Ο Σύλλογός μας θα συμμετάσχει στην Ιστορική Πολιτιστική Ορεινή Πεζοπορία στα Μονοπάτια  
του Μεγάλου 21 για τα 200 χρόνια της Επανάστασης και της Άλωσης της Τριπολιτσάς

 
Για το πρόγραμμα διαμονής και μετακινήσεων θα κυκλοφορήσει αναλυτικό πρόγραμμα

Δηλώσεις συμμετοχής από 01/09/2021

Επισυνάπτουμε το πρόγραμμα 

ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΤΟ ΖΑΓΟΡΙ 

Θα κυκλοφορήσει αναλυτικό πρόγραμμα 
Δηλώσεις συμμετοχής από 01/09/2021

Πέμπτη-Κυριακή 28-31/10/2021
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1. Να εγγράφονται στις εκδρομές έγκαιρα για 
να μπορεί το Εφορείο Εκδρομών να τις οργανώ-
νει καλύτερα. 
2. Να καταβάλουν έγκαιρα την προκαταβολή 
όταν πρόκειται για πολυήμερη εκδρομή, διότι 
η σειρά προτεραιότητας ισχύει από την ημέρα 
καταβολής της προκαταβολής.
3. Να βρίσκονται 15 λεπτά πριν από την καθορι-
σμένη ώρα αναχώρησης των πούλμαν μπροστά 
στην εκκλησία της Ζωοδόχου Πηγής επί της οδού 
Ακαδημίας. Κατά την επιβίβαση τηρείται η σειρά 
εγγραφής. Όσοι επιβιβάζονται σε ενδιάμεσες στά-
σεις δεν πρέπει να έχουν απαίτηση για συγκεκρι-
μένες θέσεις. 
4. Να φέρνουν μαζί τους όλα τα απαραίτητα 
(ρούχα, εξοπλισμό, φαγητό κλπ.) ανάλογα με το 
είδος της εκδρομής και την εποχή. 
5. Να τηρούν σχολαστικά τις ώρες αναχώρησης 
και την διάρκεια των στάσεων που καθορίζει ο 

αρχηγός διότι μ’ αυτόν τον τρόπο σέβονται τον 
συνεκδρομέα τους και βοηθούν ουσιαστικά στην 
καλύτερη εκτέλεση της εκδρομής. 
6. Να ακολουθούν τις οδηγίες ή υποδείξεις του αρ-
χηγού και να είναι συνεργάσιμοι διότι μ’ αυτόν τον 
τρόπο αποφεύγονται ατυχήματα και ανωμαλίες. 
7. Ιδιαίτερα στις ορειβατικές ή πεζοπορικές 
εξορμήσεις να ακολουθούν την ομάδα και τις 
υποδείξεις του αρχηγού για να αποφεύγονται 
ατυχήματα ή άσκοπες καθυστερήσεις, για να βο-
ηθάμε στην περίπτωση που ένας συνεκδρομέας 
χρειαστεί κάτι και για να ολοκληρώνεται η εξόρ-
μηση μέσα στα καθορισμένα χρονικά περιθώρια, 
απολαμβάνοντας το τοπίο και την παρέα όλων 
των μελών της ομάδας. 
8. Να γνωρίζουν ότι αν δεν ακολουθήσουν τις 
οδηγίες του αρχηγού, το Σωματείο και ο αρχηγός 
ουδεμία ευθύνη έχουν για ότι προκύψει. 
9. Να δείχνουν κατανόηση σε τυχόν ατέλειες 
των καταλυμάτων με τη βεβαιότητα ότι ο αρ-
χηγός μοιράζει τα δωμάτια με βάση τη σειρά 
προτεραιότητας, τυχόν συνδυασμούς, ειδικές 

ανάγκες κτλ. χωρίς να γνωρίζει τις ιδιαιτερότη-
τες κάθε δωματίου. 
10. Στις πολυήμερες εκδρομές να εφαρμό-
ζουν το σύστημα αλλαγής θέσεων που καθορί-
ζει ο αρχηγός ώστε όλοι οι εκδρομείς να είναι 
ικανοποιημένοι. 
11. Να γνωρίζουν ότι ο αρχηγός έχει δικαίωμα 
για μερική ή ολική τροποποίηση του προγράμ-
ματος της εκδρομής, όταν λόγοι ανωτέρας βίας 
(καιρικές συνθήκες, κατάσταση δρόμων κλπ.), 
επιβάλλουν αυτό, ή όποτε το σύνολο των εκδρο-
μέων συμφωνεί. 
12. Με καλοπροαίρετη διάθεση να δέχονται τυ-
χόν ανωμαλίες ή απρόβλεπτες καταστάσεις με 
την πεποίθηση ότι ο αρχηγός κάνει το καλύτερο 
δυνατό για όλους. 
Αν ο αρχηγός παραλείψει κάτι ή κάνει κάποιο λά-
θος να είναι βέβαιοι ότι δεν το έκανε εσκεμμένα 
ή από κακή πρόθεση. 
Μ’ αυτόν τον τρόπο είναι σίγουρο, ότι στο τέλος της 
εκδρομής θα έχουμε το καλύτερο δυνατό αποτέλε-
σμα και θα μείνουμε με τις καλύτερες αναμνήσεις.

ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΥΤΩΝ ΠΟΥ 
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΥΝ ΣΤΙΣ ΕΚΔΡΟΜΕΣ ΤΗΣ Ε.Ο.Φ.

•  Για τις ημερήσιες εκδρομές οι καταστάσεις «ανοίγονται» πριν ένα 
μήνα και για τις διήμερες πριν δύο μήνες.

•  Για τις πολυήμερες εκδρομές οι καταστάσεις «ανοίγονται» πριν τρείς 
μήνες.

•  Τα γραφεία μας είναι ανοιχτά κάθε μέρα από 1η Οκτωβρίου 17.30 
έως 20.30 εκτός από τα Σάββατα, τις Κυριακές και τις αργίες.

•  Στο τηλέφωνο των γραφείων μας 210 3807093 λειτουργεί αυτόματος 
τηλεφωνητής καθ’ όλο το 24ωρο. 

•  Κατά τους μήνες του καλοκαιριού η επικοινωνία γίνεται στο τηλέ-
φωνο 6947323844 που συνήθως είναι στα χέρια του εφόρου εκδρομών 
και του αρχηγού της εκδρομής. 

•  Τα πούλμαν ξεκινούν μπροστά από την εκκλησία της Ζωοδόχου Πηγής 
επί της οδού Ακαδημίας. Στο ίδιο σημείο τερματίζει και η εκδρομή. 

•  Στις ημερήσιες εκδρομές απαιτείται απλή εγγραφή δίνοντας και ένα 
τηλέφωνο για περίπτωση ανάγκης. 

•  Στις διήμερες και πολυήμερες εκδρομές ,απαιτείται απλή εγγραφή 
δίνοντας και ένα τηλέφωνο σε περίπτωση ανάγκης, αλλά η σειρά 
προτεραιότητας υπολογίζεται από την ημέρα κατάθεσης της προκα-
ταβολής, το ύψος της οποίας καθορίζεται από το Εφορείο Εκδρομών 
ανάλογα με τα έξοδα της εκδρομής. 

•  Οι εκδρομείς υποχρεούνται να πληρώσουν τα έξοδα του ξενοδοχεί-
ου ή μέρος της τιμής της εκδρομής σε περίπτωση που ακυρώσουν 
τη συμμετοχή τους τις τελευταίες μέρες πριν την εκδρομή και εφό-
σον δεν καλυφθεί η θέση από τη λίστα αναμονής. 

•  Σημειώνεται ότι κάθε ακύρωση συμμετοχής σημαίνει ζημία για το 
Σωματείο και στέρηση της δυνατότητας να συμμετάσχει ένας άλλος 
εκδρομέας που είναι στη λίστα αναμονής. 

ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ & ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΙΣ ΕΚΔΡΟΜΕΣ

Α.  Εύκολες πεζοπορικές διαδρομές 
στις οποίες μπορούν να συμμε-
τέχουν και αρχάριοι. 

Β.  Πεζοπορικές διαδρομές με μικρές 
δυσκολίες στις οποίες μπορούν 
να συμμετέχουν και αρχάριοι. 

Γ.  Δύσκολες πεζοπορικές-ορειβατι-
κές διαδρομές όπου απαιτούνται 
ορειβατικές γνώσεις και εμπειρία. 

Δ.  Δύσκολες ορειβατικές διαδρο-
μές ή χειμερινές αναβάσεις 
όπου απαιτούνται ειδικός εξο-
πλισμός και εμπειρία.

ΒΔ: (ΒΑΘΜΟΣ ΔΥΣΚΟΛΙΑΣ)

ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ
✓ Σακίδιο, 
✓ Αρβύλες ελαφρές
✓  Παντελόνι λινό ή 

βαμβακερό
✓  Μακρύ και ευρύ-

χωρο φανελάκι
✓  Πουκάμισο 

βαμβακερό 
μακρυμάνικο

✓  Κάλτσες 
βαμβακερές

✓  Καπέλο για τον 
ήλιο

✓ Γυαλιά ηλίου
✓  Εφεδρική αλλαξιά 

ρούχων (εσώρου-
χα, παντελόνι, 
πουκάμισα)

✓ Αντηλιακή κρέμα
✓  Αντιανεμικό 

μπουφάν
✓  Αδιάβροχο (κατά 

προτίμηση καγκούλ)
✓ Παγούρι
✓  Τροφή ανάγκης 

(ξηροί καρποί, 
σοκολάτα)

✓ Σουγιάς
✓ Πυξίδα
✓ Σφυρίχτρα
✓  Φακός (με εφεδρι-

κές μπαταρίες και 
λάμπες)

✓  Φάρμακα για προ-
σωπικές ανάγκες

✓ Σπίρτα-αναπτήρας

ΧΕΙΜΩΝΑΣ
Ο ίδιος εξοπλισμός 
του καλοκαιριού με 
τις εξής προσθήκες:

✓  Κάλτσες μάλλινες
✓ Αρβύλες βαριές
✓ Γκέτες
✓  Θερμοεσώρουχα 

(θερμοφάν)
✓ Πουλόβερ
✓  Μάλλινο ή ει-

δικό συνθετικό 
παντελόνι

✓  Μάλλινο 
πουκάμισο

✓ Σκούφος
✓ Γάντια
✓ Κασκόλ

ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 
ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΗΣ: 
✓ Κάρυματ
✓ Υπνόσακος
✓ Αντίσκηνο
✓  Καμινέτο – Λάμπα 

υγραερίου
✓  Μαγειρικά σκεύη 

– μαχαιροπήρουνα 

ΑΤΟΜΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΒΟΥΝΟ
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Στην Αθήνα, όπου κατοικούν τόσοι αξιοζήλευτοι άνθρωποι, εγώ 
ζηλεύω έναν και μόνον. Και είναι πράγματι περίεργο! Τον ζη-
λεύω για μία ευτυχία του, από την οποία δεν με στέρησε ο αγα-
θός Θεός!
Ο άνθρωπος αυτός , ο οποίος ονομάζεται Αναστάσιος Πεζοπό-
ρος ή πιο οικεία Κυρ-Αναστάσης, είναι προικισμένος με δύο πό-
δια. Τα ίδια, δηλαδή, ακριβώς πόδια, τα οποία έχουμε όλοι μας. 
Αλλά ποία διαφορά μεταξύ ημών και αυτού!
Εμείς οι άλλοι έχουμε πόδια, για να έχουμε απλώς τον μπελά και 
το έξοδο των παπουτσιών ή δια να μετακινούμεθα το πολύ από τη 
Πλατεία Ομονοίας εις την Πλατεία του Συντάγματος και τανάπα-
λιν. Αυτός είναι ο ορισμός των δικών μας ποδιών. 
Ο κυρ-Αναστάσης όμως έχει δύο πόδια, τα οποία αποτελούν ένα 
ύμνο προς την πανσοφία του Θεού. Ο Θεός να του τα χαρίσει!
Ο άνθρωπος αυτός δεν έλαβε από τον Ύψιστο τα πόδια του, 
όπως όλοι εμείς οι άλλοι, διά να έχει απλώς λογαριασμό με τον 
υποδηματοποιό του, και να περνά την ώρα του εις το στιλβωτή-
ριο. Τα έλαβε για μίαν υψηλή ευδαιμονιστή αποστολή. Με αυτά 
έγινε πλάσμα, ελευθέρως κινούμενο και φερόμενο, κατά την θέ-
ληση και την επιθυμία του. Δηλαδή πλάσμα ελεύθερο.
Κάτι παρόμοιο, φαίνεται, σκέφθηκε ο Θεός όταν μας μοίρασε τα 
πόδια.  Αλλά ο πολιτισμένος άνθρωπος, και ιδίως ο πολιτισμένος 
Αθηναίος, κατάργησε τα πόδια, τα λησμόνησε, έχασε την έννοια 

της χρησιμότητάς των, και εις όλα αυτά υποκατέστησε μίαν κο-
λοσσιαία πρόληψη. Ότι, δηλαδή, με τα πόδια του δεν μπορεί να 
πραγματοποιήσει πολύ μεγάλα πράγματα. Το πολύ-πολύ μια 
στοιχειώδη μετακίνηση.
Το τραμ, το αμάξι αντικατέστησαν για αυτόν την έννοια των πο-
διών. Και, όταν δεν έχει στη διάθεσή του κανένα από τα μέσα 
αυτά της μετακίνησης, κάθεται, απλούστατα στο καφενείο. Η 
ανυποληψία του προς τα πόδια του είναι καταπληκτική.
Ο κυρ-Αναστάσης όμως έχει δύο πόδια –απαράλλακτα όπως τα 
δικά μας- και έχει με αυτά στη διάθεσή του ιδιόκτητη άμαξα, μο-
τοσυκλέτα, όλα τα κινητήρια μέσα ταυτοχρόνως. Και ταξιδεύει! 
Εδώ πατεί και εκεί βρίσκεται! Η λαμπρά αυτή Αττική, η ανεξε-
ρεύνητη αυτή γη, είναι για αυτόν το σπίτι του, μέσα στο οποίον 
κινείται, όπως περνά κανείς από το ένα δωμάτιο του σπιτιού του 
στο άλλο. 
Τώρα χαιρετά μια βουνοκορφή, τώρα τον δέχεται ένας κάμπος, 
τώρα τον δροσίζει η ρεματιά, τώρα ένα πεύκο σταλάζει τα βάλσα-
μά του επάνω στα κλειστά του βλέφαρα. Βραδιάζεται στο χωριό, 
όπου τον καλωσορίζει η βραχνή φωνή του μαντρόσκυλου, ξημε-
ρώνεται στη στάνη μαζί με το κοπάδι...
Και όλα αυτά, με δύο πόδια! Πώς να μη τον ζηλεύω;
(Βασισμένο σε χρονογράφημα του Παύλου Νιρβάνα για την εφη-
μερίδα ΕΣΤΙΑ, 1921) 

Κείμενο Θωμάς Σιταράς (Αθηναιογράφος, FB: Σιταράς Θωμάς)

Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΠΟΥ ΖΗΛΕΥΩ
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ΛΙΓΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΑΡΚΤΙΚΗ 

Λέγαν παλιά οι τοπογράφοι
φτασμένοι στα πέρατα της γης

πιο πέρα υπάρχουν μόνο δράκοι,
ο κόσμος φτάνει όπου φτάνουμε και μεις

Πριν λίγο καιρό φιλοξενήθηκε στον ΤΑΧΥ-
ΔΡΟΜΟ ένα άρθρο - παρουσίαση βιβλίου 
“Ένας Έλληνας στην Ανταρκτική” με θέμα 
μία συμμετοχή σε επιστημονική αποστο-
λή. Θυμήθηκα τότε τη συμμετοχή μου σε 
μία.......τουριστική αποστολή στην Ανταρ-
κτική πριν λίγα χρόνια με πιο γήινο ενδια-
φέρον. Με λίγο χιούμορ θα μπορούσε να 
είναι θέμα ενός άρθρου “Ένας Τοπογρά-
φος στην Ανταρκτική”.....
Mέρες κορωνοϊού με τους περιορισμούς 
των ημερών ανέσυρα την ιδέα μικρής 

παρουσίασης αυτού του ταξιδιού. Πέραν 
από μία ανάγκη επικοινωνίας αυτών των 
καιρών, μπορεί να λειτουργεί και σαν μία 
ένεση αισιοδοξίας για καλύτερες μέρες.

Η Ανταρκτική, γνωστή και σαν “Παγωμένη 
Ήπειρος”, είναι η 6η ήπειρος με έκταση λί-
γο μεγαλύτερη από την Ευρώπη. Από τον 
δορυφόρο φαίνεται μία λευκή επιφάνεια 
περίπου στρογγυλού σχήματος με κέντρο 
το νότιο πόλο. Η πραγματική επιφάνεια 
είναι περ. κατά 10% μικρότερη επειδή οι 
παγετώνες, ιδιαίτερα στους κόλπους, επε-
κτείνονται έξω από τις ακτές κάνοντας τις 
λεγόμενες τράπεζες πάγου. Σκεπάζεται 
από αιώνιους πάγους μέσου πάχους 2,0 
χλμ.
Αποτελεί την μεγαλύτερη δεξαμενή γλυ-
κού νερού σε πάγο συγκεντρώνοντας 

πάνω από το 90% του γλυκού νερού στη 
γη. Αν κάποτε λιώναν οι πάγοι της Ανταρ-
κτικής η μέση επιφάνεια των θαλασσών 
θα ανέβαινε κατά 45-60 μ. Οι ακτές της 
Ανταρκτικής απέχουν περ. 1.000 χλμ. από 
Νότια Αμερική, 2.000 χλμ. από Ν. Ζηλαν-
δία και 3.500 χλμ. από Ν. Αφρική.
Πρόκειται για την απόλυτη έρημο, ένα 
απόκοσμο τοπίο κάτι μεταξύ γης και άλ-
λου πλανήτη. 
Δεν βρέχει πότε, μόνο χιονίζει με τη θερ-
μοκρασία το χειμώνα να κατεβαίνει στους 
- 70° ακόμα και μέχρι -90°. Τα πάντα σκε-
πασμένα από πάγο με ελάχιστες επιφά-
νειες μαύρης ηφαιστειογενούς πέτρας 
σε απόκρημνες ακτές. Πλήρης απουσία 
βλάστησης εκτός από κάποιες λειχήνες 
στους βράχους. Μόνη ζωή οι πιγκουίνοι 
σε μερικές ακτές και κάποια αρπακτικά 
πουλιά που τους ακολουθούν. Φυσικά δεν 
υπάρχουν οικισμοί. Οι μόνοι άνθρωποι της 
Ανταρκτικής είναι από κάποιες επιστημονι-
κές αποστολές και τελευταία κάποιοι πε-
ρίεργοι ταξιδιώτες που την προσεγγίζουν 
με καράβια.
Ανακαλύφθηκε από φαλαινοθήρες τον 19ο 
αιώνα. Κυνηγώντας τις φάλαινες πλησία-
σαν τις ακτές και αντίκρισαν κάποια ψηλά 
βουνά της, που, προς τιμήν της ελληνικής 
γλώσσας ονόμασαν Έρεβος (με ενεργό 
ηφαίστειο στα 3.800μ.) και Τρόμος (με 
σβησμένο ηφαίστειο στα 3.200 μ.). Σήμερα 
βρίσκεται πού διεθνές καθεστώς με απα-
γόρευση της οποιασδήποτε μορφής εκμε-
τάλλευσης. Ο Νότιος Πόλος κατακτήθηκε 
από τον νορβηγό Αμούνσδεν (14.12.1911) 
και τον Βρετανό Σκοτ (18.01.1912).

Κείμενο και Φωτογραφίες ο Χρήστος Ντάλας

ΤΑΞΙΔΙ ΣΤΗΝ ΑΝΤΑΡΚΤΙΚΗ

❚ ���Παγόβουνο “Λιοντάρι”
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Το ταξίδι για την Ανταρκτική γίνεται κυρίως 
από τη Νότια Αμερική.
Διαδρομή από την Αθήνα και μέσω Ρώ-
μης την επόμενη στο Μπουένος Άιρες. Το 
απόγευμα βόλτα στο Πόρτο Μαδέρο και 
το βράδυ το καθιερωμένο τάγκο. Συνέχεια 
την μεθεπόμενη για Ουσουάια την πρωτεύ-
ουσα την Νότιας Παταγονίας, σύνολο στο 
αεροπλάνο 18 ώρες.  
Η Ουσουάια το νοτιότερο λιμάνι του κό-
σμου με περίπου 64.000 κατοίκους είναι 
χτισμένη αμφιθεατρικά στο κανάλι Beagle 
(από το όνομα του πλοίου, με το οποίο ο 
Δαρβίνος το διέσχισε το 1835) που κόβει 
την μύτη της Νότιας Αμερικής στο νοτιό-
τερο άκρο της. Λίγο βορειότερα είναι άλλο 
πιο γνωστό κανάλι, ο πορθμός του Μαγγε-
λάνου, τον οποίο ο Μαγγελάνος διέσχισε 
το 1520, και η Γη του Πυρός.
Μικρή βόλτα στο κανάλι Beagle σε κάτι 
νησάκια γεμάτα από κορμοράνους και θα-
λάσσιους λέοντες (ένα είδος φώκιας).
Από την Ουσουάια αρχίζει 10ήμερη κρουα-
ζιέρα για Ανταρκτική. Το πλοίο (ORTELIUS) 
σχετικά μικρό μήκους 90μ. Λέγεται ειδι-
κής κατασκευής για τέτοιες θάλασσες, 
ότι κατασκευάστηκε στη Ρωσία και μετε-
πισκευάστηκε σε μικρό κρουαζιερόπλοιο 
χωρητικότητας 125 επιβατών. Το πλήρωμα 
πολυεθνικό με καπετάνιο Χιλιανό. Πολυε-
θνικοί και οι επιβάτες από όλα τα μέρη του 
κόσμου, Αμερική, Ευρώπη, Ασία, Αυστρα-
λία. Μέσα σ’ αυτούς και ένα μικρό ελληνικό 
γκρουπ πέντε ατόμων με αρχηγό, οργανω-
μένο από το πρακτορείο ταξιδίων VERSUS.
Οι 10 ημέρες ταξιδιού στην Ανταρκτική εί-
ναι 3 για το πήγαινε, 3 για την επιστροφή 

και 4 βόλτες με το καράβι σε κάποιες προ-
φυλαγμένες ακτές.
Η θάλασσα ανάμεσα στο νότιο άκρο της 
Νότιας Αμερικής και την Ανταρκτική πλά-
τους περίπου 1.000 χλμ., όπου ενώνονται 
ο Ατλαντικός και ο Νότιος Παγωμένος Ωκε-
ανός από τις πιο άγριες, όπως, άλλωστε 
όλες οι θάλασσες του Νότιου Ημισφαιρίου. 
Ονομάζεται θάλασσα Ντρέικ από το σερ 
Φρ. Ντρέικ επίσημο πειρατή της Βασίλισ-
σας της Αγγλίας με αποστολές να κουρ-
σεύει τα φορτωμένα χρυσό από τις αποικί-
ες Ισπανικά καράβια.
Επιβίβαση από το λιμάνι της Ουσουάια, 
όπου μία επιγραφή fin del mundo (το τέλος 
του κόσμου). Ενημέρωση για τα σωστικά 
μέσα και σε λίγο άσκηση ετοιμότητας και 
επίδειξη επιβίβασης στις λέμβους. Καλό 
ταξίδι για μερικές ώρες στο πορθμό Beagle 

με αριστερά την Αργεντινή και δεξιά τη 
Χιλή, στη συνέχεια όμως μπαίνουμε στον 
Ωκεανό. Για τρία μερόνυχτα παρέα με ισχυ-
ρούς ανέμους και μεγάλα κύματα. Παρόλα 
αυτά συνεχή ενημερωτικά προγράμματα 
με ομιλίες στο σαλόνι από το πλήρωμα για 
πλήθος από θέματα της Ανταρκτικής, την 
ιστορία, το κλίμα, τη θάλασσα, τους πά-
γους, τη γεωλογία, τη χλωρίδα, την πανί-
δα, με όσους βέβαια είχαν γλιτώσει από τη 
ναυτία και μπορούσαν να παρακολουθούν.
Ξημέρωμα της 4ης μέρας πλησιάζουμε στη 
χιονισμένη Ανταρκτική. Τόπος προσέγ-
γισης η Χερσόνησος Peninsula (επειδή 
μοιάζει με αγκάθι). Πορεία του πλοίου με 
τα βουνά της Χερσονήσου αριστερά και 
παγωμένα νησάκια δεξιά. Το μέρος προφυ-
λαγμένο από τους ανέμους και το φως του 
ήλιου εκτυφλωτικό στο χιόνι. Οι παγετώνες 

ΤΟ ΤΑΞΙΔΙ ΣΤΗΝ ΠΑΓΩΜΕΝΗ ΗΠΕΙΡΟ 
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❚ ���Θάλασσα Ντρέικ μεταξύ Ν. Αμερικής και Ανταρκτικής.  
Από τις πιο άγριες θάλασσες
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φθάνουν μέχρι τη θάλασσα αφήνοντας γυ-
μνούς μόνο κατάμαυρους κατακόρυφους 
βράχους. Η θάλασσα μουντή από το πλα-
γκτόν με συντρίμμια πάγου. Κάπου-κάπου 
φυσητήρες από φάλαινες.
Απόγευμα το πλοίο αγκυροβολεί στον Όρ-
μο Paradise bay όπου Αργεντίνικη επιστη-
μονική βάση.
Φοράμε μπότες, αντιανεμικά και σωσίβια, 
τα οποία υποχρεωτικά απολυμαίνονται, και 
επιβιβαζόμαστε σε φουσκωτά Zodiac. Γύ-
ρος του όρμου με παγετώνες εκατέρωθεν 
με εκτυφλωτικό λευκό χρώμα και λουλακί 
χαραμάδες. Περνάμε ανάμεσα από παγό-
βουνο όπου κάποιες νωχελικές φώκιες. Στη 
συνέχεια ανέβασμα σε λόφο με υπέροχη 
θέα στον όρμο, όπου όμως δοκιμάστηκαν 
οι αντοχές μας με βάδισμα στα χιόνια. Επι-
βίβαση ξανά στο Zodiac για επιστροφή στο 
καράβι και δείπνο.
Το πρωί της 5ης μέρας το καράβι έπιασε 
την παραλία Neko με αρκετούς πιγκουί-
νους και μία υποτυπώδη αμμουδιά. Από 
την προηγούμενη κάποιοι τολμηροί κατα-
σκήνωσαν στην παραλία κάτω από τον ου-
ρανό της Ανταρκτικής. Άλλοι πιο τολμηροί 
έκαναν και κάποιες βουτιές με το νερό με 
θερμοκρασία κοντά στο μηδέν. Και εδώ 
ανέβασμα σε χιονισμένο λόφο με υπέροχη 
θέα παγετώνες και τη γύρω θάλασσα.
Οι πιγκουίνοι της Ανταρκτικής που επισκε-
φθήκαμε είναι χαριτωμένοι με κωμικό βά-
δισμα και μέγεθος μεγάλου κοτόπουλου. 
Σε κάποια νησιά υπάρχουν οι λεγόμενοι 
αυτοκρατορικοί πιγκουίνοι που φθάνουν 
τα 80 εκ. ύψος.
Το απόγευμα το καράβι μετακινήθηκε στο 

νησί Lockroy και επίσκεψη σε παλιό βρετα-
νικό επιστημονικό σταθμό. Ενδιαφέρουσα η 
οργάνωση του σταθμού για να μπορούν να 
μένουν όλο το χρόνο σε αντίξοες καιρικές 
συνθήκες χωρίς σχεδόν καμία επικοινωνία 
και καμιά βοήθεια. Λειτούργησε για παρατη-
ρήσεις ιονόσφαιρας 1942-1264. Σήμερα λει-
τουργεί σαν μουσείο με λίγα αναμνηστικά 
και ταχυδρομείο. Στείλαμε και κάρτες που 
τις έλαβαν έπειτα από μήνες. Κοντά ένα άλ-
λο νησί με πιγκουίνους και τον σκελετό μιας 
φάλαινας. Στην επιστροφή ο καιρός αγρίε-
ψε. Αέρας,  χιόνι, πραγματική Ανταρκτική.
Πρωί της 6ης ημέρας συνεχίζουμε την πο-
ρεία στη Δυτική πλευρά της Χερσονήσου 
Peninsula και πέρασμα από εντυπωσιακά 
στενά με εκατέρωθεν ψηλά βουνά και πα-
γόβουνα. Με Zodiac στο νησί Petermann με 
θέα κάποιους εντυπωσιακούς παγετώνες 
και καλό καιρό. Περπάτημα στο χιόνι σε 
σχετικά ομαλό έδαφος. Κοντά αραγμένο 
κάποιο ισπανικό καράβι σε επιστημονική 
αποστολή.
Απόγευμα περιήγηση με Zodiac σε θάλασ-
σα με πολλά και εντυπωσιακά παγόβουνα. 
Πολλά έμοιαζαν με έργα τέχνης με απο-
τυπωμένες μορφές και παραστάσεις. Ένα 
ανοικτό μουσείο με γλυπτά αφηρημένης 
τέχνης. -Επίσης πολλές φώκιες- σε ένα 
παγόβουνο μετρήσαμε οκτώ. Συνέχεια επι-
βίβαση σε άλλη ακτή και περπάτημα μέχρι 
ένα ύψωμα παρέα με πιγκουίνους.
Προγραμματισμένο μπάρμπεκιου για το 
βράδυ έξω αναβλήθηκε λόγω καιρού και 
έγινε στο εστιατόριο του πλοίου. Πλού-
σιο δείπνο με ψητά κρέατα, όπου από το 
πολυεθνικό γκρουπ ήρθε πιο κοντά. Μια 

85χρονη Γερμανίδα μας απάγγειλε Όμηρο 
“Άνδρα μοι ένεπε μούσα πολύτροπο....”. 
Δύο Λευκορώσοι ήπιαν κάτι παραπάνω και 
ήρθαν στα κέφια, παραλίγο να τους κλεί-
σουν στο αμπάρι.
Αλλαγή στο πρόγραμμα της επόμενης μέ-
ρας και επίσπευση της επιστροφής επειδή 
αναμενόταν καταιγίδα στο πέρασμα Ντρέικ 
ώστε να φθάσουμε γρηγορότερα στην Ου-
σουάια. Έπρεπε να μαζέψουν και μία ομάδα 
που έκανε καγιάκ με σκάφη από το πλοίο.
Τροποποιημένο πρόγραμμα της 7ης ημέρας 
με επίσκεψη το πρωί 5:30 στο Cuverville 
Island του πιο απομακρυσμένου από τα 
μέρη που πήγαμε. Παραλία περίπου 300 μ. 
με χονδρό βότσαλο και πέτρες που μοιάζει 
κάπως με τις δικές μας και με εκατέρωθεν 
ψηλά βουνά. Πάρα  πολλοί πιγκουΐνοι, οι πε-
ρισσότεροι που συναντήσαμε. Επιστροφή 
στο καράβι, καθαρισμός και απολύμανση 
στις μπότες, πρωινό. Αρχίζει το ταξίδι επι-
στροφής. Πριν το καράβι ξανοιχτεί η θάλασ-
σα ήταν ήρεμη, προς το μεσημέρι αγρίεψε.
Η 8η και 9η μέρα η επιστροφή εν πλω. Ίδιο 
πρόγραμμα, ίδια αίσθηση με το πήγαινε. 
Ελάχιστες ώρες χωρίς αέρηδες και κούνη-
μα, μόνιμη αίσθηση ότι βρίσκεσαι σε Λού-
να Παρκ. Έμεινα όλη την ημέρα στο μπαρ 
να βλέπω τον ορίζοντα ώστε να μην ζαλι-
ζόμουν και να διαβάζω. Σε αυτό το Λούνα 
Παρκ τελείωσα το “Tαξίδι του Ντισκάβερυ 
στην Ανταρκτική” που αναφερόταν στις 
ηρωικές προσπάθειες του κατακτητή του 
Νότιου Πόλου Σκότ μέχρι που βρήκε το 
θάνατο από το κρύο. Άρχισα και το “Ταξίδι 
μέλιτος” του Μ. Ανδρουλάκη που αναφέρο-
νταν στην ύστερη ζωή του Ε. Βενιζέλου.

❚ ���Σε όρμο με εκατέρωθεν παγετώνες
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Πρωί της 10ης ημέρας ξανά στην Ουσου-
άια. Ξεκούραση και την επόμενη μέρα μι-
κρό τουρ στη νότια Παταγονία. Πετύχαμε 
και σε καρναβάλι αρκετά εντυπωσιακό σαν 
λατινοαμερικάνικης χώρας. Επιστροφή στο 
Μπουένος Άιρες, παραμονή δύο μέρες, 
ξενάγηση, επίσκεψη στο Δέλτα του Τίγρη, 
ένα πλέγμα καναλιών ανάμεσα σε εκβολές 
δύο μεγάλων ποταμών, Παρανά και Λαπλά-
τα. Επιστροφή στην Αθήνα μετά συνολικό 
ταξίδι 18 ημερών.
Στον απολογισμό του ταξιδιού μία σκέψη 
που λίγο – πολύ περνά από το μυαλό όλων.
Τι είναι αυτό που μπορεί να σπρώξει 
κάποιον για αυτό το ταξίδι. Τόση ταλαι-
πωρία, τόσα έξοδα για μια κοπιαστική 
κρουαζιέρα στην άκρη του κόσμου. Πόσο 
μπορεί να αξίζουν τα χιονισμένα τοπία, οι 
παγετώνες, τα παγόβουνα και οι πιγκουΐ-
νοι που θα δει;  
Η απάντηση δεν είναι εύκολη. Εκείνο που 
μπορεί να αξίζει και είναι μοναδικό σε αυ-
τό το ταξίδι είναι η αίσθηση ότι βρίσκεται 
εκτός αυτού του πλανήτη. Όλα θυμίζουν 
έργα επιστημονικής φαντασίας, με τόπους 
αφιλόξενους και εχθρικούς χωρίς ίχνος ζω-
ής, έρημα τοπία, απόκρημνα βουνά, φουρ-
τουνιασμένες θάλασσες, κάπου σ΄ ένα πλα-
νήτη του “Πολέμου των Άστρων”.
Ψάχνοντας λίγο περισσότερο, ίσως πρέπει 
να φθάσουμε μέχρι τον Οδυσσέα “Πολλά 
δ’ ανθρώπων ίδεν άστεα και νόον έγνω”. 
Ο προσπάπος μας Οδυσσέας έπρεπε να 
γυρίσει όλους τους τόπους, να δοκιμάσει 
όλες τις εμπειρίες και να δει όλα τα θαυμά-
σια και τρομερά πριν γυρίσει για το τέλος 
της ζωής του στην Ιθάκη. 

❚ ���Κάτω από το παγόβουνο

❚ ���Σε λόφο με φόντο παγετώνα

❚ ���Σε παραλία με πολλούς πιγκουϊνους



ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΥΠΑΙΘΡΟ

ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΕΓΓΡΑΦΗΣ 
ΝΕΩΝ ΜΕΛΩΝ

Υπενθυμίζουμε ότι το Δ.Σ. της Ε.Ο.Φ. τό-
σο για την επικρατούσα κατάσταση σήμε-
ρα όσο και για την προσέλκυση νέων με-
λών και κυρίως νέων στην ηλικία έχει ορί-
σει το δικαίωμα εγγραφής μέλους στα 
5,00. Ευρώ. 
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ΕΚΤΥΠΩΣΗ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ ΕΟΦ 
«ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΥΠΑΙΘΡΟ»

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΔΡΟΜΩΝ 
Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 2021

 Το 2021 όπως και το 2020 εξελίσσεται σε μία 
δύσκολη χρονιά για τις δραστηριότητες του 
Σωματείου μας καθώς και για την κοινωνία 
γενικά. 
Μετά από πολύ σκέψη, το Δ.Σ. της Ε.Ο.Φ. 
αποφάσισε να μην καταρτήσει πρόγραμμα 
Εκδρομών και Εκδηλώσεων. Για τον ίδιο 
λόγο το περιοδικό μας με το καθιερωμένο 
πρόγραμμα εκδρομών μας δεν θα κυκλοφο-
ρήσει σε έντυπη μορφή παρά μόνο σε ηλε-
κτρονική. 

Οι προτάσεις, ο σχεδιασμός για τα προ-
γράμματα εκδρομών και δραστηριοτήτων 
μας θα γίνεται με ηλεκτρονική ενημέρωση 
και τηλεφωνική επικοινωνία με τα μέλη μας. 
το οποίο θα προσπαθήσουμε να τηρήσουμε 
σε όποιο βαθμό αυτό είναι εφικτό.

Από το Διοικητικό Συμβούλιο 

ΕΟΦ ίτικα
Όταν πρέπει να πάρεις μια απόφαση το καλύτερο είναι να κάνεις το σωστό, το δεύτερο 

καλύτερο είναι να κάνεις λάθος και το χειρότερο είναι να μην κάνεις τίποτα. 
Τεοντόρ Ρούσβελτ

ΕΚΔΡΟΜΗ 1η, ΚΥΡΙΑΚΗ 22 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 1933 
Για να μην ξεχνάμε ότι οι ρίζες στηρίζουν το δένδρο!!! Πόσο μάλλον άταν έχουν ριζώσει 
για τα καλά…
Παλιά στις εκδρομές το πούλμαν μοσχομύριζε κεφτεδάκια όταν άνοιγαν τα μπωλ, Ας 
θυμηθούμε εκείνες τις ωραίες στιγμές στα παλιά ομαδικά πικ-νικ με την κουβέρτα η το 
καρό τραπεζομάντηλο που περνάγαμε αξέχαστα καθισμένοι σε πετρούλες ή στο γρασίδι 
και απολαμβάναμε το γεύμα μας με κρασί, ντoματούλα, ουζάκι, αυγά βραστά, αγγου-
ράκια, ελίτσες, σαρδελίτσες, σαλαμάκι, κεφαλοτύρι, πιτούλες αλλά και μπριζολάκια στα 
κάρβουνα η ρέγγες ψητές. Μεγαλείο!!!

❚ Για καλή τύχη θέλουμε κάτι παλιό, 
κάτι νέο, κάτι δανεικό …θα βρούμε, κάτι 
μπλε …θα το ψάξουμε…Στο νέο Διοικητικό 
Συμβούλιο 2021-2023 από τους νεότερους 
σε ηλικία το Εφορείο Εκδρομών ανέλα-
βε η Ειρήνη Λαγουδάκου και το Εφορείο 
Ορειβασίας η Κατερίνα Λαγουδάκου για 
όσους δεν το γνωρίζουν εγγονές του Ράκη 
Γιαννακόπουλου, ο Κωνσταντίνος Τζιβιάς 
γιος των αείμνηστων Θανάση και Χαρούλας 
Τζιβιά αναβαθμίστηκε σε Γενικό Γραμματέα, 
η Μίνα Τσολάκη έγινε Έφορος Γραφείων, 
και από τους μεγαλύτερους ο Θωμάς 
Σιταράς ανέλαβε Ειδικός Γραμματέας. 
Τέλος σε όλο το Διοικητικό Συμβούλιο ευ-
χόμαστε καλή επιτυχία στα νέα τους καθή-
κοντα... 

❚ 

κάτι νέο, κάτι δανεικό …θα βρούμε, κάτι 
μπλε …θα το ψάξουμε…
Συμβούλιο 2021-2023 από τους νεότερους 
σε ηλικία το Εφορείο Εκδρομών ανέλα-
βε η Ειρήνη Λαγουδάκου και το Εφορείο 
Ορειβασίας η Κατερίνα Λαγουδάκου για 
όσους δεν το γνωρίζουν εγγονές του Ράκη 
Γιαννακόπουλου, ο Κωνσταντίνος Τζιβιάς 
γιος των αείμνηστων Θανάση και Χαρούλας 
Τζιβιά αναβαθμίστηκε σε Γενικό Γραμματέα, 
η Μίνα Τσολάκη έγινε Έφορος Γραφείων, 
και από τους μεγαλύτερους ο Θωμάς 
Σιταράς ανέλαβε Ειδικός Γραμματέας. 
Τέλος σε όλο το Διοικητικό Συμβούλιο ευ-
χόμαστε καλή επιτυχία στα νέα τους καθή-
κοντα... 
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Κάποτε, κάποια περιστατικά γίνονται σταθμοί που μας καθορί-
ζουν, μας σημαδεύουν, οριοθετούν την Ζωή και την πορεία μας 
μέσα σε αυτή.
Υπάρχουν κάποιες μνήμες, που δεν ξεθωριάζουν ποτέ, μας συ-
ντροφεύουν και μας ακολουθούν… Κάποιοι άνθρωποι καθοδη-
γούμενοι από αυτές τις αρχές, με ανιδιοτέλεια και με πλήρη επί-
γνωση των δυσκολιών βγαίνουν μπροστά σιωπηλά παρ΄όλες τις 
δυσκολίες, και τις ανακολουθίες, χωρίς τυμπανοκρουσίες πετυ-
χαίνουν πράγματα που σε αρχικό στάδιο φάνταζαν αδύνατα και 
πρακτικά ακατόρθωτα.
Ο λόγος για το Κτήμα της Ε.Ο.Φ. την τραγωδία του Ιουλίου 2018 
και την ανεπανόρθωτη καταστροφή πρωτίστως σε ανθρώπινες 
ζωές και δευτερευόντως στις υλικές απώλειες.
Αργά και μεθοδικά μια ομάδα από το τότε Δ.Σ. της Ε.Ο.Φ. με τον 
Πρόεδρο Νίκο Νίντο, Κατερίνα Δραγώνα, Νίκο Τσούτσο, Απόστο-
λο Ψυράκη κ.α. ακολούθησαν βήμα - βήμα τις διαδικασίες για την 
διεκδίκηση κάποιας αποζημίωσης για τα απολεσθέντα από την 
φονική πυρκαγιά. 
Στο σημείο αυτό προστέθηκε στην ομάδα ο Φώτης Καφετζό-
πουλος, όπου με την σαρωτικά δυναμική παρουσία του τέθηκε 
μπροστάρης, παρέλαβε την σκυτάλη (την καυτή πατάτα αλλιώς 
θα λέγαμε) και μετά από ατελείωτο τρέξιμο, παραστάσεις, πιέ-
σεις απέναντι στο Κράτος για αναγνώριση των δικαιωμάτων της 
Ε.Ο.Φ. και των Εοφιτών, κατόρθωσε, να αποδοθούν στους πλη-
γέντες και στην Ε.Ο.Φ. αυτά που αρχικά δόθηκαν στους χιλιά-
δες πυρόπληκτους της καταστροφής στο Μάτι. Στην πορεία ο 
«Μαραθώνιος» του τρεξίματος συνεχίστηκε προστέθηκαν στην 
ομάδα του Φώτη ο Νίκος Τάτσος, η Μίνα Τσολάκη, ο Νίκος Πε-
τρόπουλος. Με συντονισμένες ενέργειες έγινε κατορθωτό και 
μάλιστα με ειδική Νομοθετική ρύθμιση να εξασφαλίσει και η 
Ε.Ο.Φ. τις αποζημιώσεις για την καταστροφή των οικίσκων. Το 
ποσό θα είναι σεβαστό και ελπίζουμε, να δοθεί στο μέλλον η δυ-
νατότητα του ξαναστησίματος των οικίσκων του Κτήματός μας 
με νέες προδιαγραφές, που σίγουρα δεν θα έχουν καμιά σχέση 
με το παρελθόν.
Από τις αρχές της δεκαετίας του 50 που έγινε η αγορά του Κτή-
ματος και άρχισε τους καλοκαιρινούς μήνες η διαμονή των Εο-
φιτών μέσα σε σκηνές, με νερό από το πηγάδι, με όποια μέσα 
υπήρχαν και με όποιες δυνατότητες, ήταν η κινητήριος δύναμη 
που συνόδευε το όραμα της Ε.Ο.Φ. για όλα τα μετέπειτα χρόνια. 
Από τα μέλη μας, που παθιασμένα διαβιούσαν εκεί τα Καλοκαί-
ρια τους, υπήρχε κατά το πλείστον και η στελέχωση των Διοι-
κητικών Συμβουλίων, που όχι μόνο προγραμμάτιζαν, αλλά και 
συμμετείχαν σε όλα τα δρώμενα του Σωματίου από τις Ορειβα-
τικές - Πεζοπορικές-Τουριστικές εκδρομές καθώς και σε όλες 
τις Εκδηλώσεις.
Ας είναι λοιπόν το ξαναστήσιμο της λειτουργείας του Κτήματος 
μια νέα αφετηρία για την πάρα πέρα πορεία της Ε.Ο.Φ.
Επίσης, ένα νέο ελπιδοφόρο μήνυμα, που σίγουρα θα έχει θε-
τικές επιπτώσεις, είναι η είσοδος νέων ατόμων στο Δ.Σ. της 
Ε.Ο.Φ. 2021-2023 όπου με τις φρέσκιες ιδέες τους, την βοήθεια 
και καθοδήγηση των παλαιότερων που επί χρόνια υπηρέτησαν 

και μόχθησαν εθελοντικά για να φτάσει η Ε.Ο.Φ. σε αυτά τα ζη-
λευτά επίπεδα πριν την πυρκαγιά του 2018 και την επιδημία του 
covid-19, θα ξαναφτάσει στο επίπεδο που της αξίζει.
Κλείνοντας ας αποτίσουμε ένα φόρο τιμής σε μια θύμηση που 
μας συντροφεύει για τις ωραίες αναμνήσεις και τις ατελείωτες 
ώρες που περάσαμε μαζί με τον Άγγελο, την Αγγελική, την Σωσώ, 
τον Νίκο και τέλος την Έρση μας, που η ζωή τους ήταν άρρηκτα 
συνδεδεμένη με αυτό το παραδεισένιο καταφύγιο που λέγεται 
Κτήμα Ε.Ο.Φ..

Δημήτρης Αρμενιάκος

ΟΤΑΝ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΤΑ ΠΑΤΗΜΑΤΑ ΕΥΚΟΛΑ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΚΑΙ Ο ΔΡΟΜΟΣ

❚ ��Άλλες εποχές η παιδική χαρά στο Κτήμα της Ε.Ο.Φ.

❚ ��Κτήμα Ε.Ο.Φ. 2009, Συνάντηση παλαιών Εοφιτών

❚ ��Κτήμα Ε.Ο.Φ, 2009 Συνάντηση παλαιών Εοφιτών
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